

证券研究报告

公司研究

点评报告

青岛啤酒(600600.SH)

投资评级 买入

上次评级 买入

马铮 食品饮料首席分析师

执业编号: S1500520110001

邮箱: mazheng@cindasc.com

相关研究

公司深度报告《青岛啤酒：高端化势头正盛，利润加速释放》

信达证券股份有限公司

CINDA SECURITIES CO.,LTD

北京市西城区闹市口大街9号院1号楼

邮编: 100031

## 吨酒收入环比加速，利润率持续改善

2023年10月30日

事件：青岛啤酒发布 2023 年三季度报告，2023 年前三季度实现营收 309.78 亿元，同比+6.4%；实现归母净利润 49.08 亿元，同比+15.02%；扣非归母净利润 45.96 亿元，同比+19.08%。

点评：

- **Q3 销量承压，但千升酒收入环比加速。**2023Q3 公司实现营业收入 93.86 亿元，同比-4.6%，我们认为主要系销量去年同期基数较高，2023Q3 销量同比-11.3%至 227 万千升。从市场关注的产品结构来看，2023Q3 公司千升酒收入同比+7.5%至 4133 元，我们认为，虽然公司三季度总量下滑，但是中高档及以上产品销量结构占比提升较快、同比+8.1pct 至 40.8%，主品牌销量结构占比同比+3.4pct 至 56.3%。
- **Q3 成本继续改善，毛利率同比+2.9pct。**从成本端来看，2023Q3 吨酒成本同比+2.5%至 2442 元，与 Q2 同比增速基本持平，叠加吨酒收入增速较快，公司毛利率同比+2.9pct 至 40.9%，改善程度环比加速。从费用端来看，2023Q3 公司销售费用率同比+0.5pct 至 11.7%，基本稳定；管理费用率同比持平至 3.9%。综上，公司扣非后归母净利润实现 13.68 亿元，同比+7.78%，扣非后归母净利润率 14.6%，同比+1.7pct，盈利能力持续提升，符合我们预期。2023Q3 公司归母净利润同比+4.74%至 14.82 亿元，主要系其他收益同比-47.59%至 1.02 亿元，其他收益率同比-0.9pct。
- **盈利预测与投资评级：**在今年消费力走弱的环境下，市场担忧啤酒行业高端化增速放缓，但是我们认为公司在山东和华北市场产品结构升级的增速尚在，释放的利润弹性有望超出市场预期，预计 2023-2025 年营收 CAGR 为 6.5%，归母净利润 CAGR 为 19.6%，EPS 分别为 3.27、3.92、4.67 元，2023 年 10 月 27 日收盘价 84.4 元对应 2023-2025 年 PE 分别为 26、22、18 倍，维持“买入”评级。

➢ **风险因素：中高端啤酒竞争加剧、原材料价格上涨**

主要财务指标	2021A	2022A	2023E	2024E	2025E
营业总收入-百万元	30,167	32,172	34,319	36,489	38,958
同比(%)	8.7%	6.6%	6.7%	6.3%	6.8%
归母净利润-百万元	3,155	3,711	4,457	5,343	6,374
同比(%)	43.3%	17.6%	20.1%	19.9%	19.3%
毛利率(%)	36.7%	36.8%	38.6%	40.7%	42.8%
ROE(%)	13.7%	14.6%	16.2%	17.0%	17.6%
EPS (摊薄) (元)	2.31	2.72	3.27	3.92	4.67
P/E	36.49	31.03	25.83	21.55	18.06
P/B	5.01	4.52	4.19	3.65	3.17

资料来源：万得，信达证券研发中心预测；股价为 2023 年 10 月 27 日收盘价

会计年度	2021A	2022A	2023E	2024E	2025E
<b>流动资产</b>	<b>28,959</b>	<b>32,002</b>	<b>34,282</b>	<b>40,020</b>	<b>45,146</b>
货币资金	14,598	17,855	20,854	24,648	29,938
应收票据	0	5	1	5	1
应收账款	125	120	171	138	192
预付账款	228	282	275	283	291
存货	3,493	4,152	3,106	4,230	3,198
其他	10,515	9,589	9,876	10,717	11,525
<b>非流动资产</b>	<b>17,604</b>	<b>18,309</b>	<b>18,373</b>	<b>18,368</b>	<b>18,288</b>
长期股权投资	366	368	365	362	360
固定资产(合计)	10,149	11,009	11,363	11,413	11,339
无形资产	2,481	2,558	2,558	2,558	2,558
其他	4,609	4,374	4,087	4,035	4,031
<b>资产总计</b>	<b>46,563</b>	<b>50,312</b>	<b>52,655</b>	<b>58,388</b>	<b>63,434</b>
<b>流动负债</b>	<b>18,259</b>	<b>19,672</b>	<b>19,915</b>	<b>21,521</b>	<b>21,648</b>
短期借款	246	225	457	709	1,005
应付票据	170	198	192	209	203
应付账款	3,128	3,464	2,762	3,634	2,951
其他	14,715	15,785	16,505	16,970	17,489
<b>非流动负债</b>	<b>4,511</b>	<b>4,368</b>	<b>4,353</b>	<b>4,339</b>	<b>4,324</b>
长期借款	0	0	0	0	0
其他	4,511	4,368	4,353	4,339	4,324
<b>负债合计</b>	<b>22,769</b>	<b>24,039</b>	<b>24,268</b>	<b>25,860</b>	<b>25,973</b>
少数股东权益	792	777	891	1,026	1,188
归属母公司股东权益	23,002	25,495	27,497	31,503	36,274
<b>负债和股东权益</b>	<b>46,563</b>	<b>50,312</b>	<b>52,655</b>	<b>58,388</b>	<b>63,434</b>

主要财务指标	2021A	2022A	2023E	2024E	2025E
营业总收入	30,167	32,172	34,319	36,489	38,958
同比(%)	8.7%	6.6%	6.7%	6.3%	6.8%
归属母公司净利润	3,155	3,711	4,457	5,343	6,374
同比(%)	43.3%	17.6%	20.1%	19.9%	19.3%
毛利率(%)	36.7%	36.8%	38.6%	40.7%	42.8%
ROE(%)	13.7%	14.6%	16.2%	17.0%	17.6%
EPS(摊薄)(元)	2.31	2.72	3.27	3.92	4.67
P/E	36.49	31.03	25.83	21.55	18.06
P/B	5.01	4.52	4.19	3.65	3.17
EV/EBITDA	26.14	23.89	14.74	12.04	9.70

会计年度	2021A	2022A	2023E	2024E	2025E
<b>营业总收入</b>	<b>30,167</b>	<b>32,172</b>	<b>34,319</b>	<b>36,489</b>	<b>38,958</b>
营业成本	19,091	20,318	21,071	21,646	22,285
营业税金及附加	2,319	2,391	2,454	2,609	2,786
销售费用	4,097	4,200	4,485	4,769	5,092
管理费用	1,693	1,473	1,410	1,499	1,600
研发费用	31	63	71	76	81
财务费用	-243	-421	-699	-808	-947
减值损失合计	-189	-26	-69	-77	-87
投资净收益	186	170	163	174	186
其他	1,278	709	409	435	464
<b>营业利润</b>	<b>4,455</b>	<b>5,001</b>	<b>6,031</b>	<b>7,230</b>	<b>8,625</b>
营业外收支	24	5	7	7	7
<b>利润总额</b>	<b>4,479</b>	<b>5,006</b>	<b>6,037</b>	<b>7,237</b>	<b>8,633</b>
所得税	1,223	1,201	1,467	1,758	2,097
<b>净利润</b>	<b>3,256</b>	<b>3,805</b>	<b>4,571</b>	<b>5,479</b>	<b>6,536</b>
少数股东损益	101	94	113	135	162
<b>归母净利润</b>	<b>3,155</b>	<b>3,711</b>	<b>4,457</b>	<b>5,343</b>	<b>6,374</b>
EBITDA	4,624	5,407	6,436	7,583	8,901
EPS(当年)(元)	2.33	2.74	3.27	3.92	4.67

会计年度	2021A	2022A	2023E	2024E	2025E
<b>经营活动现金流</b>	<b>6,043</b>	<b>4,879</b>	<b>7,304</b>	<b>6,860</b>	<b>8,630</b>
净利润	3,256	3,805	4,571	5,479	6,536
折旧摊销	1,144	1,125	1,222	1,282	1,348
财务费用	-270	-447	15	26	39
投资损失	-186	-170	-163	-174	-186
营运资金变动	2,527	759	1,620	201	840
其它	-429	-193	39	46	53
<b>投资活动现金流</b>	<b>-10,25</b>	<b>-2,199</b>	<b>-2,051</b>	<b>-1,939</b>	<b>-1,981</b>
资本支出	-1,602	-1,738	-1,320	-1,318	-1,316
长期投资	-9,185	-1,112	-887	-787	-843
其他	537	651	156	166	178
<b>筹资活动现金流</b>	<b>-1,614</b>	<b>-1,676</b>	<b>-2,254</b>	<b>-1,126</b>	<b>-1,359</b>
吸收投资	6	0	0	0	0
借款	251	229	231	252	297
支付利息或股息	-1,111	-1,576	-2,471	-1,363	-1,641
<b>现金净增加额</b>	<b>-5,829</b>	<b>1,026</b>	<b>2,999</b>	<b>3,794</b>	<b>5,290</b>

## 研究团队简介

**马铮**，食品饮料首席分析师，厦门大学经济学博士，资产评估师，曾在深圳规土委从事国家社科基金课题研究。曾任职国泰君安证券销售交易部和研究所，2020年加盟信达证券组建食品饮料团队，团队成员以产业资深人士与顶级名校培养为主。

**张伟敬**，武汉理工大学毕业，法学、经济学双学位，金融行业工作两年，随后进入白酒行业十三年，先后在泸州老窖、杜康、舍得酒业从事一线销售工作，在高端酒、次高端、中低端价位均有实际操盘经验，产业思维强，酒圈资源丰富，对白酒行业趋势有独到理解，尤其擅长分析次高端酒企竞争格局。

**唐有力**，华中科技大学工学学士，15年的快消品行业经验，10年一线白酒销售经验，对高端白酒有自己的独到见解。擅长根据现有数据和市场动作推演酒企未来的市场策略。

**姜青丰**，金融硕士，毕业于中央财经大学，覆盖速冻食品（深度研究安井食品、千味央厨、立高食品），和调味品（深度研究安琪酵母、天味食品，熟悉海天味业、千禾味业、涪陵榨菜、颐海国际、宝立食品、日辰股份）。

**赵雷**，食品科学研究型硕士，毕业于美国威斯康星大学麦迪逊分校，随后2年留美在乳企巨头萨普托从事研发和运营。覆盖乳制品（深度研究伊利股份、蒙牛乳业、妙可蓝多、天润乳业）和食品添加剂（深度研究百龙创园、嘉必优）。

**程丽丽**，金融学硕士，毕业于厦门大学王亚南经济研究院。覆盖休闲食品和连锁业态（深度研究绝味食品、周黑鸭、煌上煌、洽洽食品、盐津铺子、甘源食品、劲仔食品等），深度研究零食量贩业态。

**赵丹晨**，经济学硕士，毕业于厦门大学经济学院。覆盖白酒（深度研究贵州茅台、五粮液、泸州老窖、山西汾酒、舍得酒业、酒鬼酒、洋河股份、今世缘、酱酒板块）。

**满静雅**，英国华威商学院管理学硕士，海外留学及工作经验获得国际化开阔视野。具备三年头部房企战略投资的从业经验，擅长从产业的视角挖掘上下游发展机会。2021年加入国泰君安证券研究所，2021/2022年新财富团队核心成员。2023年加入信达证券食品饮料团队，主要覆盖白酒板块。

**王雪骄**，康奈尔大学管理学硕士，华盛顿大学经济学+国际关系双学士，覆盖啤酒（深度研究华润啤酒、青岛啤酒、重庆啤酒）和饮料（深度研究农夫山泉）行业。

## 分析师声明

负责本报告全部或部分内容的每一位分析师在此申明,本人具有证券投资咨询执业资格,并在中国证券业协会注册登记为证券分析师,以勤勉的职业态度,独立、客观地出具本报告;本报告所表述的所有观点准确反映了分析师本人的研究观点;本人薪酬的任何组成部分不曾与,不与,也将不会与本报告中的具体分析意见或观点直接或间接相关。

## 免责声明

信达证券股份有限公司(以下简称“信达证券”)具有中国证监会批复的证券投资咨询业务资格。本报告由信达证券制作并发布。

本报告是针对与信达证券签署服务协议的签约客户的专属研究产品,为该类客户进行投资决策时提供辅助和参考,双方对权利与义务均有严格约定。本报告仅提供给上述特定客户,并不面向公众发布。信达证券不会因接收人收到本报告而视其为本公司的当然客户。客户应当认识到有关本报告的电话、短信、邮件提示仅为研究观点的简要沟通,对本报告的参考使用须以本报告的完整版本为准。

本报告是基于信达证券认为可靠的已公开信息编制,但信达证券不保证所载信息的准确性和完整性。本报告所载的意见、评估及预测仅为本报告最初出具日的观点和判断,本报告所指的证券或投资标的的价格、价值及投资收入可能会出现不同程度的波动,涉及证券或投资标的的历史表现不应作为日后表现的保证。在不同时期,或因使用不同假设和标准,采用不同观点和分析方法,致使信达证券发出与本报告所载意见、评估及预测不一致的研究报告,对此信达证券可不发出特别通知。

在任何情况下,本报告中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议,也没有考虑到客户特殊的投资目标、财务状况或需求。客户应考虑本报告中的任何意见或建议是否符合其特定状况,若有必要应寻求专家意见。本报告所载的资料、工具、意见及推测仅供参考,并非作为或被视为出售或购买证券或其他投资标的的邀请或向人做出邀请。

在法律允许的情况下,信达证券或其关联机构可能会持有报告中涉及的公司所发行的证券并进行交易,并可能会为这些公司正在提供或争取提供投资银行业务服务。

本报告版权仅为信达证券所有。未经信达证券书面同意,任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制、发布、转发或引用本报告的任何部分。若信达证券以外的机构向其客户发放本报告,则由该机构独自为此发送行为负责,信达证券对此等行为不承担任何责任。本报告同时不构成信达证券向发送本报告的机构之客户提供的投资建议。

如未经信达证券授权,私自转载或者转发本报告,所引起的一切后果及法律责任由私自转载或转发者承担。信达证券将保留随时追究其法律责任的权利。

## 评级说明

投资建议的比较标准	股票投资评级	行业投资评级
本报告采用的基准指数: 沪深 300 指数 (以下简称基准); 时间段: 报告发布之日起 6 个月内。	<b>买入:</b> 股价相对强于基准 20% 以上;	<b>看好:</b> 行业指数超越基准;
	<b>增持:</b> 股价相对强于基准 5% ~ 20%;	<b>中性:</b> 行业指数与基准基本持平;
	<b>持有:</b> 股价相对基准波动在 $\pm 5\%$ 之间;	<b>看淡:</b> 行业指数弱于基准。
	<b>卖出:</b> 股价相对弱于基准 5% 以下。	

## 风险提示

证券市场是一个风险无时不在的市场。投资者在进行证券交易时存在赢利的可能,也存在亏损的风险。建议投资者应当充分深入地了解证券市场蕴含的各项风险并谨慎行事。

本报告所述证券不一定能在所有的国家和地区向所有类型的投资者销售,投资者应当对本报告中的信息和意见进行独立评估,并应同时考量各自的投资目的、财务状况和特定需求,必要时就法律、商业、财务、税收等方面咨询专业顾问的意见。在任何情况下,信达证券不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的任何损失负任何责任,投资者需自行承担风险。